

# 以吾辈之青春 捍卫盛世之中华

——我市圆满完成2021年度新兵征集任务

记者 陈永团 通讯员 侯国辉 文/图



军分区司令员汤维政、副市长张元明站台送新兵

金秋九月送新兵，一身戎装踏征程。9月25日，随着最后一批女兵登上远行的列车，我市圆满完成2021年度新兵征集任务，新兵们带着家乡人民的期盼和嘱托，奔赴全国各地，开始军旅生涯。

征兵工作是强国兴军的基础工程、人才强军的源头工程，事关党和国家大局，事关军队建设大局，意义重大。2021年是“一年两次征兵”改革落地之年。面对下半年卷土重来的新冠肺炎疫情和百年不遇的洪涝灾害，我市克服重重困难，圆满完成了年度征兵任务，特别是大学生和大学毕业生征集数量较上年有较大幅度增长。

## 抢抓时机 广泛宣传动员

家住商水县固店镇的小李是今年刚毕业的大学生，他回到家乡，正准备去南方找份工作，镇武装部和村里的征兵工作人员给他送来了好消息：2021年下半年征兵工作开始了，为激发大学生参军报国热情，该县出台了一系列优惠政策奖励参军人伍的大学生。小李心中从小就有“迷彩梦”苏醒了，他毅然决定携笔从戎，为自己的人生答卷写上精彩的一笔，也为以后找工作积累人生阅历。

下半年征兵邂逅大学生毕业季，各级征兵部门面向大学生进行精准征兵宣传。暑假前夕，征兵部

举办2021年大学生征兵宣传启动仪式，组织征兵机关走进高校广泛宣传动员；在火车站、汽车站等公共场所设置兵役咨询服务点，利用公交车和站台，广泛宣传征兵标准条件、程序方法、优惠政策，全方位帮助有志青年及广大群众了解最新的征兵政策，营造浓厚征兵氛围，多措并举开展征兵宣传工作。

新冠病毒在我省再次爆发后，我市创新方式举措积极宣传发动，把适龄青年和家长关心的征集、服役、退役等政策解读清楚，宣传到位，增强征兵宣传的针对性和实效性。暑期期间，抓住大学生返乡的有利时机，我市充分发挥宣传、文化、教育等部门的力量，充分利用基层单位的渗透力，扎实推动征兵宣传进社区、进村庄、进家庭。

## 出台政策 激发大学生参军热情

建设一流军队，需要一流士兵。近年来，我市强化组织领导，密切协调配合，锐意进取、综合施策，出台一系列优惠奖励政策，持续抓好鼓励驻周高校大学生应征入伍的“优待政策”，充分挖掘大学生兵员潜力，我市新兵整体质量得到持续提升。今年，全市大学毕业生征集比例达到26%，较2020年提高4个百分点。

## 廉洁征兵 圆满完成全年任务

廉洁征兵是征兵工作的保底工程。我市各有关单位坚决抓好党风廉政建设，架起思想上的“高压线”，筑牢行动

上的“防火墙”，层层签订廉洁征兵责任状，严格落实廉洁征兵“零报告”和监督员制度，遴选廉洁征兵监督员756名，设置举报电话12部，对征兵工作实施“零死角”监督。在抓好廉洁征兵基础上，实行征兵工作全过程监管监控，确保各项工作得到有效落实。通过科学筹划、广泛发动、严格程序、优选兵员，公开透明，我市圆满完成全年征集任务。

为将“全程公开透明、广泛接受监督”的征兵原则贯彻始终，在征兵过程中，市纪委监委党风政风监督室联合周口军分区纪委对各县市区的廉洁征兵工作进行了监督检查。此次检查重点对各县市区“双合格”人员、廉洁征兵政策公示和廉洁征兵教育情况进行检查，现场反馈检查中发现的不足，并督促整改。检查组也对部分不合格人员进行了家访，了解不合格原因，听取应征青年及其家长的意见。同时，检查组电话抽查了部分应征青年家长，询问在征兵工作中有无公职人员违反廉洁征兵工作规定的行为。应征青年家长均表示，在今年的征兵工作中，各级征兵办工作人员主动服务意识强、廉洁自律意识好，没有故意刁难、索要钱财等违反廉洁征兵纪律的行为。

国家大柄，莫重于兵。据悉，为了圆满且高质量完成今年征兵任务，我市各级兵役机关增强工作的紧迫感，集中力量组织实施，确保了征兵各项工作有人抓、有人管、有人落实。深入开展了征兵宣传工作，注重人文关怀，切实把军人自豪感激发出来，把军属荣誉感提振起来，营造了良好的社会氛围。在开展征兵工作时还严把身体、思想、学历三道关，同时按照“征集好入伍、服务好在伍、保障好退伍”目标要求，不断健全完善有周口特色的优抚、激励、安置、惩处等配套政策。



即将出征



为自己点赞



女兵进行役前训练

## 核心提示

90年前的9月18日，东北军的士兵们被爆炸声惊醒，日本关东军炸毁了沈阳柳条湖附近的一段铁路，并诬告为中国军队所为，以此为借口轰炸了东北军驻地北大营。这就是震惊中外的“九一八事变”。历史是最好的教科书，在抗日战争期间，侵华日军在周口境内盘踞6年零11个月，烧、杀、淫、掠，罪恶累累，给周口境内人民留下了民族的深仇大恨。

残杀群众。1938年底，日军将中共淮阳县委书记张文彬的父亲张润生及两个姐姐逮捕入狱，严刑拷问后，将张润生在城北夏庄砍头示众，大姐被点天灯折磨至死，二姐悲痛气绝，死于狱中。

1939年春，淮阳县黄集南大魏庄农民魏磨被日军剥皮惨死。

1941年2月，日军对扶沟县江村发

# 罄竹难书 恶贯满盈

——日军在周口境内暴行录

记者 陈永团 整理

动进攻，经激烈战斗，于6日凌晨占领了江村。日军进村后，对无辜群众开枪射击，当场打死200多人。该村刘金坡一家8口人全部被害。刘凤中的两个叔叔，被日军用棍棒活活打死。当时江村四周洪水汹涌，舟船无法，部分青年冒死游水或扶木外逃，大部分被日军枪杀在水中。日军在江村驻扎8个多月，杀人700多口，杀绝7户，强奸妇女200多人，群众的牛羊鸡鸭被吃光，东西被抢劫一空。1939年，日军在淮阳张京庄建桥，将附近村庄树木砍伐殆尽。1941年农历三月，淮阳城东门贫民张传保、王守义等8人，被日军抓去做劳役，因不堪其苦乘机逃跑，被抓回后活埋。

1943年，日军对淮阳县齐老乡薛孟庄村，烧杀抢掠，对妇女肆意奸污。同年10月10日，驻扎周

庄民兵任虎子逼供，用烙铁烙脚心，身泼汽油点燃后荡秋千，断臂截肢，最后用刺刀扎死。又将袭击薛孟庄时逮捕的40多名群众，用狼狗咬、灌辣椒水、绑在树上当活靶子等方式打死。同年秋，驻扎淮阳城的日军将抓到的无辜农民7人在河西故意放跑，然后用枪瞄准当活靶子一一打死。据不完全统计，日军在淮阳县杀害干部、民兵和无辜群众1113人。

1944年农历四月二十，日军进入商水县谭庄寨内，见人就杀，刺死无辜百姓68人。在康庄、十字井等村刺死43人，在康庄梨园里，日军将一农民吊在树上，让狼狗活活吃光。又把群众集合在一起，强迫将衣服脱光，日军如禽兽一样对妇女肆意奸污。同年10月10日，驻扎周

# “迷彩绿”坚守大堤战洪魔

——周口境内三县区基干民兵防汛救灾进行时

记者 陈永团 通讯员 王晨旭 张鹏飞 文/图



淮阳区人武部组织基干民兵在一线抗洪抢险

河水暴涨，水流湍急，沙颍河一夜之间变“黄河”，刚刚经历三次特大洪水的考验后，沙颍河再次发出20年一遇的特大洪峰预警。

连日来，受强降雨影响，沙河上游白龟山水库、孤石滩水库加大了下泄量，其中孤石滩水库最大下泄量1200立方米每秒，白龟山水库下泄量1000立方米每秒。周口段水位已严重超过警戒水位，上涨迅速。

在商水境内，沙颍河有57.3公里河道，重点险工段多达39处。今年进入主汛期以来，沙颍河商水段经历了三次大的洪水，河道内多处出现坍塌等险情。

针对严峻形势，9月25日下午6时许，商水县防汛抗灾指挥部发出指挥令，同时启动IV应急响应，组织水利、应急部门以及基干民兵等人员对境内沙颍河河道重点险工段逐一排查，对沙河邓城的尚湾险工段进行排险加固处理。从25日晚开始，商水县数百名党员干部和基干民兵日夜奋战在抗洪一线。抢险现场，沙河水流湍急，水面漂浮物移动迅速，流水撞岸声穿夜空；黑夜中，巡堤人员结伴而行，步履匆匆，灯光闪烁；尚湾险工段，机声隆隆，9辆工程车往来穿梭，投入河水的石块发出巨大响声。

汛情出现以来，商水县人武部部长何永华昼夜在沙河堤坝值守，现场指挥防汛工作，始终奋战在抢险战斗最前沿，他勇于身先士卒的顽强作风，极大鼓舞了民兵的士气。商水县人武部组织出动郎岗镇、张明乡、邓城镇、张庄乡、汤庄乡、黄寨镇6个乡镇民兵应急排180人。特别是汤庄乡武装部组织基干民兵30人，在防汛救灾中迅速发挥基层武装战斗堡垒和主心骨作用，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，视灾情为命令，把防汛救灾作为当前首要任务，全力以赴，坚守一线，奋力防汛。

商水县下游的川汇区同样正经受着洪峰的考验，多个地点出现险情。在区委、区政府的指挥下，沿河各办事处责任人立即上岗到位，深入防汛抢险第一线，靠前指挥、果断处置，确保分洪平安顺利过境。

在无情的洪水中，总有一种力量在凝聚。面对突袭的洪水，川汇区基干民兵用实际行动诠释“勇于担当、众志成城”的先锋精神，汇聚起抗洪救灾的磅礴力量。该区人武部迅速组织基干民兵巡堤查险，加强巡视巡查。做好险工险段的重点防守，采取措施，切

实做好日夜查险工作，对出现的险情要做到早发现、早处置。切实做好堤防抢险的各项准备，基干民兵抢险队伍备好抢险物资，随时待命，一旦发现险情，及时组织抢护，确保河道防洪安全。

汛情就是命令，防汛就是战斗。9月27日上午11时，接淮阳区防汛抗旱指挥部通报，沙颍河新站镇田埠口段出现四处管涌，三处漏洞，一线河水水位一度漫过河堤，渗水严重，威胁到附近群众的生命财产安全。

经区委、区政府批准，报军分区备案，淮阳区人武部分三批次迅速集结180人基干民兵队伍，带齐装备器材，分别于11时30分、12时、13时20分到达抢险救灾一线，做好遂行漫堤抢险和巡堤排险任务的准备。淮阳区人武部上校部长李保祥亲自带队，亲自部署，在抢险救灾一线指挥，他强调，要反应迅速、灵活应对，稳妥处置情况，确保人员生命财产都安全，竭尽全力筑牢防线；要强化沟通、密切协作，发挥民兵作用，确保拉得出上得去打得赢，顺利完成防汛任务。

到达防汛一线后，在区防汛抗旱指挥部统一指挥下，人武部全体干部、文职、职工和民兵在防汛一线积极战斗，对险情迅速展开处置，搬运沙袋、疏通沟口、封堵缺口、架警示牌，全力开展抢险工作。险情河段水流比较急，在李保祥部长和军事科长张文杰的带领下，抽调水性好的民兵下水进行堵漏，其他民兵迅速填沙袋搬运堵漏。全体基干民兵发扬不惧危险、挺身而出、冲锋在前、英勇顽强的优良作风，河水汹涌，冲不跨民兵队伍抢险救灾的信心与决心；道路泥泞，挡不住救援队奔赴一线的脚步与行动。以“汛期不停，险情不除，人员不退”的责任担当、硬核举措和实际行动，诠释使命担当、筑牢“钢铁堤坝”。

洪水无情，人间有爱。在防洪大堤上，到处都是身着迷彩服的基干民兵，汗水浸透脊背，泥巴裹满裤腿，他们用实际行动诠释着当初党旗的誓言：“勇挑重担，不辱使命，保护人民群众的生命财产安全。洪水不退，我们不退！”

面对严峻防汛形势，周口沙颍河沿岸基干民兵冲锋在前，商水县、川汇区及淮阳区三个人武科学调度、有序组织，基干民兵应急队伍依令而动，冲在防汛抢险最前沿，构筑起防汛大堤的坚固防线，一身身“迷彩绿”成了抗洪大堤上最美的风景。

民房被扒，许多居民流浪街头，无家可归。

其他暴行。1944年8月16日，日军在周口市南寨小西门外（今周口一中西边）扒开沙河大堤约3米多宽，引沙河水灌寨海子，时值汛期，水势暴涨，口窄流急，堤口越冲越大，河水穿过市区向东南流去，商水、项城、沈丘三县数百里土地尽成泽国。南寨大小街道被淹30余条，坍塌房屋6100余间，淹死及失踪200多人，无家可归者达20000余人。周口的黄杏樵宅，系清光绪初期天津盐商黄杏樵花费30万两白银建造的别墅。其中亭台楼阁、雕梁画栋，小桥流水、满池碧荷，在豫东一带，无媲美者。日军扒开沙河口，洪水淹没黄杏樵宅，致使这一古建筑成为一片废墟。

## 庆祝建党百年 铭记周口军史